





# TELEGRAMAS

(TELEGRAMAS DEL 24)

## Llegada de Romanones

Madrid 24

El recibimiento  
A las nueve y cinco hizo su entrada en el audén de la estación del Norte el expreso de Irún, en el que ha regresado esta mañana el Presidente del Consejo de ministros.

Con bastante anterioridad a la hora en que llegó el expreso, se había congregado en el audén un público muy numeroso.

Al entrar en agujas el tren le fué caído sitio preferente en el audén a los ministros, director de Seguridad, gobernador civil y otras representaciones oficiales.

A él estaban también, habiendo sido advertida su presencia por el público, los embajadores y ministros de todos las naciones aliadas. Del mismo grupo o formaba parte el jefe de Estado Mayor señor Molins, en representación de S. M. el rey.

Cuando era el convoy no había hecho alto, se oyó una ovación atonadora, con que fué acogida la presencia del conde de Romanones.

Alas aplausos sucedieron los vivas entusiastas, oyéndose constantemente los vivos al conde de Romanones, a España y al Rey.

Cuando descendió del tren el presidente del Consejo, le fué materialmente imposible dar un paso. Los amigos le estrechaban con fuertes abrazos y apretones de manos.

Después de unos minutos, y precedido del director general de Seguridad, anduvo en distintas direcciones, rodeado de una masa compacta, formada por personas que se disputaban el honor de saludar al presidente del Consejo.

Por fin pudo abrirse paso y llegar hasta la sala de espera, donde se verificó el desfile, teniendo ya entonces ocasión de estrechar la mano del viajero ilustre aquellas personas que hasta ese momento no lo habían logrado.

Terminado el desfile, el presidente del Consejo, acompañado del ayuntamiento de S. M. el Rey, se trasladó a Palacio en un coche de dos caballos de la Real Casa para comunicar las primeras impresiones al Monarca.

El conde de Romanones venía muy satisfecho del entusiasta recibimiento que se le había dispensado en Irún, y no podía por menos que mostrar también igual satisfacción por la acogida que aquí se le tributaba.

En Palacio

El conde de Romanones fué desde la estación a Palacio, donde permaneció dos horas, enterando a Su Majestad de todos los detalles interesantes de su viaje a París.

Al salir dijo que estaba cansado, que iba a su casa y luego al ministerio de Estado, donde hablaría con los representantes de la Prensa.

Añadió que había convocado e Consejo de ministros para las seis de la tarde.

El conde y los periodistas

A la una de la tarde estuvo en su despacho oficial de Estado el conde de Romanones, recibiendo inmediatamente de haber llegado a los periodistas.

El presidente del Consejo manifestó que había pocos noticias.

Había estado en Palacio con el objeto, como era natural, de informar a Su Majestad con todo detalle de las conversaciones que había tenido y de toda su actuación en París.

Se propuso reunir a las seis de la tarde a los ministros para enterarse de todo lo relacionado con su viaje con objeto de que ellos, a su vez, le informaran de cuanto haya sucedido durante su ausencia.

Aun así el presidente que sin pérdida de tiempo procederá a nombrar la Comisión extraparlamentaria que ha de estudiar en su totalidad el problema autonómico regional, y que antes de hacer el nombramiento tendrá que realizar algunas consultas.

Cuando el conde de Romanones se levantó de todos, y en que a estos días últimos del año reina tranquilidad completa, a fin de que el día el tiempo necesario para ocuparse en estas cosas como en los actuales momentos están sobre el tapete.

Un repóter le preguntó qué veracidad podía tener la noticia que se da por un periódico sobre la cooperación de España en una empresa militar de los aliados en Rusia, expresándose el presidente en estos o parecidos términos:

—No hay nada, absolutamente nada. La primera vez que oigo hablar de este asunto es ahora. No hay nada que yo sepa. Nada, y nada.

Riñó dos al Consejo de esta tarde y a su viaje, dijo:

—El Consejo, por el mismo cansancio que yo le voy a sentir y por la coherencia esencial en que se celebra, no podrá prolongarse mucho. Mañana lo haré físico, es lo tocante a visitas, porque pienso encerrarme y dedicarme por completo a trabajar.

Vengo de París con una satisfacción verdadera y sincera. No quiero que se den al viaje proporciones que no tenga. Así no se pasará de la justa medida. Diré a ustedes que es este momento un momento interesante de la Historia.

En París se percibe más que aquí ese movimiento de ebullición de ideas, y lo que importaba era no quedarse a un lado de ello, como importante es también el hecho de que haya sido invitado a hacer el viaje que he realizado.

Sería absurdo que se crea alguien que en veinticuatro horas haya podido quedar todos los problemas que nos afectan resueltos.

Trigo resuelto lo relativo a la prórroga de los Convenios comerciales. Los demás tienen que pasar por sus trámites. Hay que trabajar mucho.

Insisto en mi recomendación en el sentido de que no se dé al viaje importancia que no tenga, procurando se por todos, para no equivocarnos en el juicio, que no falte la proporción y la medida.

En casa de Romanones

El conde de Romanones ha pasado toda la tarde en su domicilio, hasta la hora misma en que empezó el Consejo de ministros.

En vez de dedicarse al descanso, estuvo recibiendo las visitas de numerosos amigos que fueron a saludarle y felicitarle por el viaje.

Hablando con varios periodistas, les dijo que podía facilitarles un avance del Consejo de ministros de esta tarde.

Era dedicado a hablar de su viaje y de los problemas de política interior, citado entre los comprendidos en el segundo orden del estado de Barcelona y el de las huelgas.

El Consejo será breve.

El conde, dirigiéndose cariñosamente a los periodistas, les dijo:

—Cada hora tiene su valor, y de la de este momento no es oportuno hablar ahora. Yo espero que me den una tregua de tranquilidad, de reposo, porque en estos momentos sólo recuerdo que en 1.º de febrero tengo que presentarme a las Cortes o no presentarme...

Después el conde, refiriéndose en forma particular a su viaje, hubo de hablar de su visita a Reims.

Hizo resaltar la situación en que ha quedado.

La ciudad no es más que un montón de ruinas.

Sería conveniente que todo el mundo viera tan triste cuadro, para que todos se diesen cuenta de los horrores de la guerra.

## Consejo de ministros

A las nueve de la noche terminó el Consejo de ministros, facilitándose a los periodistas la siguiente nota oficial:

«El presidente del Consejo dio cuenta de su viaje a la capital de Francia.

Durante su estancia en París ha mantenido conversaciones sobre problemas concretos de orden político y económico que afectan a España y resalta carácter internacional con jefes de Estado y gobiernos de varios países aliados.

También conversó con dichos señores, sobre la liga de las naciones y próximas conferencias de la paz.

El presidente del Consejo expuso cada uno de sus ilustres interlocutores, sus puntos de vista sobre algunos problemas en la parte que afectan a los intereses españoles.

El cambio de impresiones, tanto en lo que atañe a la consideración merecida por nuestra patria como a los problemas que nos afectan, fué en extremo satisfactorio.

Esto permite continuar las conversaciones sobre bases halagadoras y orientar esperanzas de favorables soluciones en su día.

El presidente del Consejo transmitió estas impresiones a los ministros, elicitándose éstas por ellas y por el significado del viaje.

El señor Gimeno informó al presidente de todo lo ocurrido durante su viaje, singularmente del referente a Cataluña.

El ministro de Fomento dio cuenta del proyecto de decreto, modificando las tarifas ferroviarias y previo delatado estudio, fué aprobado.

Los sucesos de Barcelona

No se han confirmado los rumores acerca del fallecimiento del teniente de Seguridad, señor González, herido durante los sucesos de anoche.

Se le han aplicado los rayos X confirmando que tiene la bala alojada en los riñones.

El Gobernador visitó al herido, que se halla en el hospital militar, por donde han desfilado numerosas personas.

También han desfilado por el Gobierno civil para protestar de los atentados contra la fuerza pública.

El Gobernador ha manifestado que está dispuesto a impedir a toda costa las manifestaciones callejeras, sean cuales sean.

No quiere que puedan reproducirse las colisiones, pues es necesario

garantizar la tranquilidad de la población.

El Gobernador ha publicado un bando en el que a los vecinos pacíficos que se abstengan de sumirse a los grupos: los que se formen serán inmediatamente disueltos por la fuerza, procediéndose, además, a registrar a quienes los formen.

Aquellos que lleven armas sufrirá la multa de 500 pesetas y caso de insubordinación, el arresto subsidiario en el cuartel de Pelayo, entregándoseles a las autoridades militares si incurren en la ley de jurisdicciones.

SERVICIO DE HOY

## La cuestión sanitaria

Madrid 25

El ministro de la Gobernación atenderá eficazmente el problema

El señor Gimeno ha manifestado que el último día que despachó con el rey, le habló del problema sanitario de España, mostrando el rey extraordinario interés, exponiendo la necesidad de que el gobierno abordara resueltamente la cuestión.

El señor Gimeno manifestaba que su condición de médico profesor de la facultad de medicina, desde hace cuarenta años, y el amor que profesa a la carrera, le proporcionaba ahora la ocasión de desarrollar las aspiraciones de toda su vida.

Está dispuesto, como anunció recientemente en un mitin sanitario, a apoyar desde las esferas gubernamentales la campaña que inició en unión de los señores Franco Rodríguez, Cortezo, Carracedo, Justros y Recasens.

Llevamos celebrados más de cuatro mil mitines. Ellos revelan bien claramente la intensidad y la extensión de nuestros propósitos.

Por otra parte, el rey se revela como un entusiasta convencido de la necesidad de elevar nuestro nivel sanitario.

Desde los tiempos de don Nicolás María Rivero, no se repitió la circunstancia de que un médico ocupe la cartera de Gobernación.

La reciente campaña sanitaria que motivó la epidemia, puso de relieve las deficiencias que precisa corregir. Esto no significa que España estuviera abandonada, porque el señor María Sáez trabajó con verdadero ahínco, logrando que las cifras de la morbilidad y mortalidad no superaran a otras naciones, incluso Norteamérica.

Sin embargo, las recientes enseñanzas, muy dolorosas, demuestran la necesidad de atender más eficazmente el problema y prevenir los malos efectos de peligro.

Estoy dispuesto a llevar inmediatamente a la Gaceta, previo examen del Consejo de ministros, una importante serie de medidas sanitarias.

Urge crear instituciones de carácter médico-social donde las clases humildes puedan encontrar los mejores auxilios, especialmente las mujeres obreras, hoy, casi por completo desatendidas.

Será necesario crear el seguro de la enfermedad y del parto, procurar el saneamiento de las viviendas, higiene de los talleres y fábricas, protección de la madre y de los niños y otras muchas medidas que colocan a España al lado de las naciones más adelantadas.

El rey me habló de la necesidad de que las enseñanzas de medicina, en Madrid, tengan un local adecuado, pues hoy está instalada en un edificio infecto.

Precisa también dotar a nuestra facultad de medicina de todos los medios pedagógicos, convirtiéndola en un centro de acción y para que nuestros hermanos los médicos americanos que quieren completar sus estudios, puedan hacerlo, y no se vean obligados a marchar a las universidades extranjeras, atraídos por los prestigios que gozan.

Esta sería una obra eficazísima de atracción de los pueblos latinos americanos.

## Noticias de Barcelona

Madrid 25

Barcelona con más de un millón de habitantes

Dicen de Barcelona: La última estadística municipal, comprueba que la población asciende a 1.092.891 habitantes, cifras que no se consideran definitivas, pero desde luego la población sobrepasa del millón de habitantes.

Pacificándose los ánimos

Reina absoluta tranquilidad. Las calles están muy concurridas, patrullando la policía y la benemérita.

Es opinión general que se ha terminado la larga aplicación a competencia de la autonomía.

La liga patriótica española Una comisión de la liga patriótica española ha visitado al capitán general y al gobernador, poniéndose a su disposición.

Denunciados

Por injurias al rey y al gobernador han sido denunciados el Diluvio, el Progreso y la Solidaridad obrera.

En libertad provisional  
Se han libertado provisionalmente a dos jóvenes procesados por injurias a la Nación y al ejército.

El Consejo de la mancomunidad Borrachos

El viernes se reunió el Consejo de la mancomunidad con los parlamentarios para cambiar impresiones, pues se necesita esperar, para la labor definitiva, que termine sus estudios la ponencia.

Anoche hubo muchas borracheras. Han resultado dos heridos graves, en rifa.

Un infundó germanófilo

Los periódicos han publicado la noticia de que España enviará cien mil hombres a Rusia.

Aunque se desmienta, la opinión sigue preocupada, creyendo cierto el rumor.

## Noticias políticas

Madrid 25

La tarea del presidente del Consejo

El señor Gimeno manifestó que el conde de Romanones había marchado esta mañana al campo, pero seguramente no descansará, porque se lleva el personal de su secretaría y trabajo abundante.

Lleva muy adelantados los trabajos para el nombramiento de la comisión extraparlamentaria que estudiará el problema de la autonomía.

Como dirigió algunas consultas escritas, está esperando la respuesta. De todas formas, la comisión empezará a funcionar el 2 de enero.

Traslado de magistrados

La Gaceta publica una real orden trasladando a la audiencia de Granada, al magistrado de la audiencia de Palma, don Julio Insauti Orue; y trasladando a Palma, a don Joaquín Díez Castañete, que lo era de Granada.

## De Portugal

Madrid 25

Ziranjaz de relaciones entre el ejército y el gobierno

Telegrafía de Lisboa: Obediendo órdenes de la junta militar de Oporto, parte de la guarnición de Lisboa ha abandonado los cuarteles y ha marchado a la sierra de Monsanto, donde están las fuerzas de los regimientos 2, 4 y 7 de caballería acuarteladas en Tely y algunos alumnos de la escuela de guerra, bajo el mando del general Jaime Castro, del coronel Alva o Mendez, último ministro de la Guerra de Sidonio Pais, y del coronel Juan Almeida.

Después, la junta envió delegados a conferenciar con el presidente de la República.

Las tropas regresaron seguidamente a los cuarteles, sin disparar un solo tiro.

La situación incierta del gabinete Zamagui

El presidente de la República ha confirmado en la jefatura del gobierno a Teófilo Borbón, habiéndose llegado a un acuerdo para que continúe el actual gobierno en el poder hasta el 8 de enero, en que se verificará la apertura del Parlamento.

Después se adoptaron indicaciones de los parlamentarios, asegurándose que el gobierno continuará, pues la mayoría del ejército profesa grandes simpatías a Teófilo.

## Hacia la paz

La labor de Wilson

Haie la paz de Versailles

Madsen de París: El presidente Wilson ha conferenciado extensamente con el primer ministro francés, Clemenceau.

El Brasil tomará parte en las deliberaciones de la paz sobre las fijaciones de la paz.

El «Monserat»

Dicen de Cádiz, que precedente de Veracruz, Habana y Nueva York, ha llegado el tan famoso Monserat, con doscientos catorce pasajeros y gran carga de tabaco, café, azúcar, maquinaria, ferretería y utomóviles.

La travesía se efectuó sin novedad. De arribada forzosa

Es el puerto de América el puerto de arribada forzosa, a causa de averías, la goleta Pepita.

Marchaba a Lisboa con cargamento.

nes de los orígenes de la guerra; reivindicaciones de las nacionalidades, suerje de las colonias alemanas y fijación de las indemnizaciones por los gastos que le ha ocasionado al Brasil la intervención en la guerra.

La desmilitarización yanqui

El general March ha manifestado en Washington, que la desmilitarización yanqui ha llegado al límite fijado de tres mil hombres por día.

La embajada yanqui en Lima

Un cablegrama de Washington recibido en Lima dice que el ministro de Negocios, Lansing ha declarado que convenía que la representación en el Perú, se eleva a la categoría de embajada.

El presidente Wilson ha estudiado el asunto, entendiéndose que conviene adoptar tal medida.

Recuerdos de la gran guerra

Dicen de Coblenza que una comisión alemana cargada de escudos alemanes y otros objetos y recuerdos, ha salido de Coblenza para Chauxmont.

Estos objetos representan los regalos que las tropas de general Peinzig enviaron al presidente Wilson con motivo de las fiestas de Navidad. Se les entregará durante su visita a Chauxmont.

La repatriación de prisioneros franceses

Telegrafía de Copenhague que el crucero Orizaba, procedente de Cheburgo, ha llegado hoy con la comisión militar francesa, que marcha a los puertos alemanes del Báltico, donde formará los comités encargados de vigilar el transporte de los prisioneros franceses a Dinamarca.

## La transformación de los pueblos centrales

La propaganda bolchevista en Berlín

Telegrafía de Berlín: La delegación bolchevista que había intentado ya ir a Berlín, ha llegado a la capital prusiana dirigida por el conde de agitador austro ruso Radck.

Huelga de cama eros

El personal de hoteles, restaurantes y cafés, se ha declarado en huelga. Piden doscientos veinte y cinco marcos de salario fijo por semana y diversas indemnizaciones.

Aspiración de Hutzla

La Confederación del Danubio. En Budapest se ha celebrado una reunión presidida por el conde Miguel Kroyi, quien ha insistido en la necesidad de establecer relaciones federales entre los ocho Estados vecinos, antes de constituirse la paz, y crear una confederación del Danubio, con arreglo a las normas de la Confederación helvética.

## Varias noticias

Madrid 25

Haracán. — Preso fugado

En el pueblo de Villarrova de la Sierra (Zaragoza) un formidable huracán ha derribado tres casas, resultando muerta Antonia Batco.

En la estación de Casetas (Zaragoza) se fugó el preso Américo Brugu, conducido por una pareja de la benemérita.

El «Monserat»

Dicen de Cádiz, que precedente de Veracruz, Habana y Nueva York, ha llegado el tan famoso Monserat, con doscientos catorce pasajeros y gran carga de tabaco, café, azúcar, maquinaria, ferretería y utomóviles.

La travesía se efectuó sin novedad. De arribada forzosa

Es el puerto de América el puerto de arribada forzosa, a causa de averías, la goleta Pepita.

Marchaba a Lisboa con cargamento.

## AVISO

En los almacenes San José se han recibido los TRAJES HIGIENICOS del doctor RASUREL y MEDICAL. Unico depósito en la provincia, San José, Reyes Católicos, 25, Granada.

Conflicto sociales

Dicen de Ciudad Real que en Almadén siguen las gaceras cerca de los elementos directores de las minas para evitar el conflicto, que sería gravísimo.

Los mineros de Puertollano amenazan solidarizarse con los mineros de Almadén.

En Alcazar de San Juan se han declarado en huelga veintidós panaderos, decontentos de los fabricantes de harinas.

Las autoridades intervienen.

# ELECTRICIDAD

Motores y Dinamos

Electro-bombas patente "Leyva-Valcarlos"

Gran rendimiento. Comodidad Economía.

Elevar de 2.000 a 6.000 litros de agua sólo cuesta 10 céntimos

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO

JUAN LEYVA

Mesones, 3 y 5—GRANADA.

## CEREGULOSA (Extracto de cereales)

Alimento completo de gran poder nutritivo, reconstituyente, y de acción específica en las Entenidas agudas y crónicas, Intolerancia gástrica, Convalecencia, Anorexia, Lactancia y debilidad general.

Preparado por el farmacólogo, SERRADOR SANCHEZ GATZ; BAZA (Granada) De venta en las principales farmacias y droguerías

to de ámbur, que descargó en América porque las bodegas lician agua.

Reglamentación de los trabajos metalúrgicos

En Zaragoza, la asociación de patronos metalúrgicos ha acordado resistir al congreso que se celebrará en Madrid el día 28 para someter las bases acordadas relativas a la reglamentación de los trabajos metalúrgicos en la España.

El «Claudio López»

Ha z rjado de Cádiz, para Nueva York y la Habana, el correo Claudio López, con abundante carga.

Municipalización de la venta de huevos

En Pontevedra ha comenzado la municipalización de la venta de huevos a dos pesetas la docena.

El público está satisfecho, porque se vendían a doce reales.

Drama de los cielos

Dicen de Tetuán, que hace año y medio se destinó a la escuela de aviación de Castro Vientos, al suboficial de artillería Castimiro Serrano.

Como éste y su esposa no se llevaban bien, sosteniendo frecuentes disputas, Castimiro se marchó solo, quedándose aquí su esposa y tres hijos.

No se volvieron a comunicar. Hace cuatro días, legó nuevamente a Tetuán, Castimiro, con destino a esta plaza.

Averiguó el paradero de su esposa, entrándose que vivía en el barrio del Ayuntamiento, teniendo como huésped al sargento de caballería Cándido González Rentero.

Suspechando de la infidelidad de su esposa, hoy se presentó en su domicilio, encontrando allí el sargento que acababa de levantarse de la cama.

Sin decir palabra, Castimiro disparó sobre el sargento cuatro pistoletazos, matándole.

Casimiro se presentó en el cuartel de artillería, confesando su delito.

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

45 años de existencia. Seguros sobre la vida; Seguros contra incendios.

Subdirectores en Granada

D. Luis Morales, calle de Písea, número 1 plaza de Santa Ana) y D. Manuel Quintanar, calle de Reyes Católicos, número 14 (anteculelo).

## Enfermedades de la piel

Y VENEREAS

Consulta especial por el

Dr. Gonzalo Martín Barreles

del hospital de San Juan de Dios de Madrid

Consulta de 3 a 5, excepto los domingos REYES CATOLICOS, 25

# CIENTIFICOS

BRILLANTES REGENT

Joyería, Platería y Relojería

Alhajas en oro de ley 18 kilates

GRAN SURTIDO EN ARTICULOS PARA REGALOS

Se hacen todas cuantas alhajas y trabajos se encarguen en oro de ley.

ESTA CASA GARANTIZA TODAS SUS ALHAJAS Y RELOJES,

CON FACTURA QUE ENTREGAMOS AL COMPRADOR.

Se necesitan buenos oficiales relojeros.

ACERA DEL CASINO, 15 GRANADA.

# Para Calzado de Lujo y Económico Zapatería Alhambra

## JIMENEZ Y DIAZ. -- 11, ZACATIN, 11. -- GRANADA

### : Enrique Miret Espoy :

ZARAGOZA

Apartado de Correos, 146. • Teleg. y Telf. «Unde price».

AZUFRES TERRÓN, CAÑÓN y SUBLIMADO FLOR  
CORREAS de BALATA, CAÑAMO  
CORREAS de CUERO, PELO CAMELLO, ALGODÓN

POLEAS de MADERA, CARBOLINEUM, MINIOS,  
PINTURAS, CADENAS, AMIANTOS, GRAFITOS, TUBOS,  
CARRETILLOS, PLANCHAS y PIEZAS DE GOMA.  
ACCESORIOS PARA INDUSTRIAS.

GRANDES EXISTENCIAS SUMINISTROS INMEDIATOS



**Remington UMC**

LOS cartuchos Remington UMC se hacen y prueban para funcionar en toda marca conocida de pistola o revólver. Por su precisión uniforme y confianza absoluta son los favoritos de todo aquel que usa esta clase de arma de fuego, ya sea el tirador experto o la persona que simplemente busca su propia defensa y seguridad.

Se envía un librito especial gratis a quien lo solicite.

**Cartuchos para revólver y pistola**

REMINGTON ARMS UMC COMPANY  
233 BROADWAY NUEVA YORK

**LOS QUE PADEZCAN TOS**

Por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas **PASTILLAS del Dr. ANDREU**. Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y muchas veces desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan **ASMA** o sofocación, usen los **PAPELES AZOADOS** o los **CIGARRILLOS ANTIASMA** del propio autor, que calman como por encanto los ataques, por violentos que sean. — Fídanse prospectos.

**Compre Vd. en EL UNIVERSO**

REYES CATOLICOS, 30,  
los juguetes para Reyes, objetos para regalos y aparatos eléctricos

**Nadie vende más barato**

**Sucursal de LA DALIA**

Salamanca, 10.

### Util recomendación

Como no paran de recibirse importantes remesas de géneros para la temporada de invierno en los renombrados Almacenes de tejidos

### EL LEON

recomendamos muy eficazmente a las familias cuidadosas de sus intereses, visiten esta casa, donde se presentan las más selectas novedades en tejidos de punto, de lana y de seda, última creación, para vestidos de señora, pieles, pañetes, franelas, tejidos de seda y abrigos confeccionados, últimos modelos, como igualmente ofrece lo de más exquisito gusto y novedad en cortes de trajes y gabanes para caballero. — Inmensa existencia en toda clase de artículo blanco de hilo y algodón. — EQUIPOS COMPLETOS PARA NOVIA.

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE EN GRANADA  
El LEON. Poeta Zorrilla, antes Mesones, 98. Granada

### Abonos y primeras materias

### CARRILLO Y COMPAÑIA

Sultato de Amoniaco, Nitrato de Sosa,  
Superfosfato de 16123, Superfosfato de 18120

Abonos orgánicos con fórmulas especiales,  
para toda clase de cultivos.

Dirección y Oficinas, Alhóndiga, 11 y 13. — GRANADA  
Fabrica de ETHER SULFURICO en Alaria.

### FLORES DE ORO



Con el uso de esta maravillosa tintura a base de Manzanilla Oxigenada obtendrás una cabellera sedosa y fuerte. No perjudica y es inofensiva.

Depositorio exclusivo en Granada, don Pablo Rodríguez calle del Príncipe, núm 14. LA FLORIDA.

### DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispépsicos imponentes, a todos os hace falta el fósforo, no os desesperéis, lo recobraréis, tomándolo

### Nerviosina de T. González

Por su poder tónico excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPESIAS, ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFICILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, SIBIDOS y ZUMBIDOS DE OIDOS y otros. DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLOR EN LOS RINONES o EN LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS y todos los q e encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda, que pierda, que sus roches son agitados, que el apetito disminuya o su estómago funcione mal, que sus digestiones son difíciles, veáis el aparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVOSINA.

Milares de cartas que ha recibido su autor, prueban la eficacia de este maravilloso invento que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES DE PARIS, LONDRES, ROMA, etc.

Precio cinco pesetas frasco, en todas las buenas farmacias de España. Remitiendo en sellos o por giro postal, pías. 5'75, se envía a provincias.

Agente general para España y Portugal: D. José López Rodríguez, Dap e con Alba, 4. — MADRID



**LA PRONTA CURACION de toda clase de TOS que sufren los adultos, y especialmente la TOS FERINA de los niños, solo se consigue con el "Jarabe Bebé"**

INFALE y COMPLETAMENTE INOFENSIVO

Los millones de médicos que le recomendaron y los elogios que de este notable preparado ha hecho la Prensa médica, son su mejor garantía.

Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías

AGENTES EXCLUSIVOS: J. URICH Y C. (S. en C.) - BARCELONA

### Para obtener un pecho duro y hermoso??

La mujer que quiera poseer este encanto que la Naturaleza le haya negado, que use

### "Agua Oriental"

Obtendrá en poco tiempo un pecho hermoso, bien desarrollado y duro, de una belleza seductora, al propio tiempo perfeccionará su busto volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase y en secreto, pues es de uso exterior.

### FRASCO SEIS PESETAS

Depositarlos en Madrid, Señores Martín Durán, Matanza Finada, 10. De venta en Granada: Farmacia La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe 14. — José Sáenz, Reyes Católicos, 15. — Alfonso Torres, Reyes Católicos 20. — Farmacia La Giraldá, Reyes Católicos, 47 duplicado, y Zacatin, 40. — El Buen Yano, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías, y farmacias.

### VAGONETAS VIA PORTATIL

toda clase de accesorios sueltos. C. H. Pascalis. Calle 92, Barcelona. — Telegramas Foundry - Barcelona.

### LA TULIPA

Material completo para instalaciones eléctricas. Planchas y ventiladores. — Precios económicos en todos los trabajos. Lámpara Z, desde 5 a 50 bujías: precio 1'75. A todo comprador de lámpara Z, se le bonificará 0'10 pesetas, si al efectuar la compra entrega una lámpara fundida. — Mesones, 44

### Zapatillas y Alpargatas

En la calle de Barquillo, número 5, ha recibido extenso surtido de Zapatillas de abrigos con ribas de astrakán. — Precio: desde 1'35 hasta 2 pesetas por. — Continúan vendiéndose los impermeables de eselas de Calprun Hermanos, a precios módicos. — Pruebad, para convenceros.

### LA UNION

Almacén de curtidors y cortes aparatos JIMENEZ Y ROMAN — Taller de Guarnicioneria — Calle de Bodegones y Plaza del Santo Cristo. — GRANADA

### Jose Ferrández Huertes

Compra-venta de cubiertas de automóviles usadas para abaratas. Fabricación de calzado de gomas. — Duquesa, 2, bajos. — GRANADA.

### Salon de Barberia

— DE — José Gamarra Instalado en la Carrera de Genil, 51 Gran confort e higiene Servicio esmeradísimo

### ANISOSA

Nuevo preparado, compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís, sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. [CAJA, 0'50 PESETAS

### Solución Benedicto

de glicero-fosfato de calcio CRESOTAL. Tuberculosis, estereos crónicos, bronquitis y debilidad general. — Frasco, 2'50 pesetas.

### DEPOSITO

Dr. BENEDICTO, S. Bernardo, 11. — MADRID De venta en la FARMACIA DE D. NICASIO MONCÉS GARZON Reyes Católicos, 20. — GRANADA

### SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

Oficinas, Colegiata, y Casa del "Heraldo de Madrid"

### LA VENTAJA

Zapatería de Juan Ruiz Estrada. Calzado de todas clases de lujo económico. Plaza de Santo Cristo 6. El 92 José Calvín Vilchez. En este establecimiento se vende el renombrado calzado de Visiedo y os vinos de la casa Siro y Luis Palacios. — Plaza Nueva, 7.

### Gran Licor Tapira

Especial vegetal para preparar tres litros de un exquisito licor tónico, estomacal y digestivo. — Precio de la caja, una peseta. — Depósito en Granada. Droguería del Santo Cristo.

### Modista

Se confeccionan toda clase de ropas a precios muy económicos. — Bernarda Olmo. Elvira, 145.

### Los Mohicanos de París

— POR ALEJANDRO DUMAS — RAMON SOPENA, EDITOR Provenza, números 95 al 97, Barcelona.

70

dar diez; que todo dependía de los principios, y que se hundía completamente si se estimaba en menos de diez francos por hora.

Pero tío, dijo Petrus que había escuchado con mucha atención, y que estaba admirado de la semejanza, ¿sabéis que esa historia se parece mucho a la mía?

— ¿Te parece así? dijo el conde con una sonrisa burlona, capera y lo juzgará mejor dentro de un momento.

Y conió: — Al mismo tiempo que nuestro joven hacía sus ensayos en la composición, adquiría cierta fuerza en la ejecución. Un día, su editor le propuso dar un concierto, el joven miró al audaz comerciante de música casi con asombro. ¿Cómo atreverse a semejante especulación? Si el concierto tenía mal éxito, estaba ruinoso, no sólo él, sino su

padre. En aquella época, nuestro joven tenía todavía arruinado a su padre.

Petrus miró al general. — ¿Qué tonto, no es verdad? continuó éste.

Petrus bajó los ojos. — Bueno, me has interrumpido y ya no sé en que estaba, continuó el general.

— Estábamos en el concierto, tío; el joven músico tenía no sacar los gastos.

— Es verdad. El editor de música ofreció generosamente encargarse de todo, escribiendo las eventualidades. Este fue sin duda lo que hizo maravillas. Su éxito fue brillante; el empresario gastó 1.250 francos, y sacó 6.000. Me parece, dijo tímidamente nuestro joven a su comerciante de música, que había bastante gente en el concierto. Macho convidado, respondió el editor.

— ¡Bueno! dijo Petrus riendo, parece que en la música sucede lo mismo que en la pintura? ¿Os acordáis de mi triunfo en la Exposición de 1824?

— ¡Pardiez! — Pues bien, un raro mercader me compró un cuadro en

1.200 libras, y lo vendió en seis mil francos.

— Pero todavía, dijo el general, tomásteis 1.200 francos.

— Algunos luises menos de lo que había gastado en el lienzo, modelos y marco.

— Pues bien, dijo el conde con una expresión cada vez más burlesca, esa es una nueva semejanza, mi querido Petrus, entre tú y nuestro pobre músico.

Y el general, como si se hubiera alegrado de aquella interrupción, sacó la caja de su chaleco, tomó un polvo, y le aspiró dando un suspiro de placer.

### LXXIV

Un personaje más

— Desde aquel momento, continuó el conde, nuestro joven se lanzó. Pues bien, el primer pensamiento que se le ocurrió al joven, porque tenía muy buen corazón, fue volver a su padre lo que había gastado con él. Había vivido mucho tiempo con mil setecientos francos al año, y podía vivir grandemente con tres

mil; podía pues dar a su padre tres mil francos al año. Su padre, que se había privado de todo por él, no carecería en adelante de nada. ¿Qué dices de este plan Petrus?

— Nada, dijo el joven, algo turbado, porque advertía que la situación del músico se parecía cada vez más a la suya, lo encuentro muy natural tío.

— ¿Y habieras hecho tu en lugar del músico lo que él pensaba hacer?

— Tío yo hubiera tratado de manifestar mi reconocimiento a mi padre.

— Hermoso sueño, amigo mío, es el reconocimiento de los hijos.

— ¡Tío! — Por lo que a mi toca, no creo en él, dijo el general y la prueba es que no me he casado.

Petrus no respondió; el general fijó en él una mirada profunda y después de un instante de silencio:

— Pues bien, aquel sueño, dijo, una mujer lo desvaneció.

— ¡Una mujer! murmuró Petrus.

— ¡Oh, Dios mío! si, continuó el general, nuestro músico en-

contró por el mundo una hermosa dama muy rica y de gran tren. Era muy hermosa y tenía un gran talento, siendo además artista, en cuanto puede serlo una dama de elevada clase. El joven puso, como suele decirse en términos de novela, su amor a sus pies; ella se dignó recoger aquel amor y desde aquel instante se acabó todo.

Petrus alzó vivamente la cabeza.

— Sí, dijo el general, se acabó todo. Nuestro músico abandonó sus lecciones. Los editores formaban cola a su puerta, contra los compromisos con ellos, a condición de hacerle adelantos. Se sabía que era hombre honrado, esclavo de su palabra, se hizo todo lo que deseaba, así con traje deudas. No sé cómo hizo su padre para ayudarle; ciertamente no le dió dinero, porque no le tenía, pero probablemente le dió su firma; la firma de un hombre honrado que no debe un sueldo, es dinero, con pérdida, por supuesto, pero es dinero. Únicamente, el día del pago, el padre, a pesar de su buena voluntad, no podía pagar, de manera que un día al volver del

bosque, nuestro criado con la brea entregará al joven, en una bandeja de plata, una carta que le anunciará que su padre está en la calle de la Llave, y cuando uno está allí, ya lo sabes, Petrus, está por cinco años.

— ¡Tío! ¡tío! — exclamó Petrus. — ¿Qué tienes? preguntó el general.

— ¡Oh! ¡perdón! yo os lo suplíco.

— ¿Perdón? ¡Ah! ¡ah! querido, comprendéis, pues, que os he referido vuestra historia poco más o menos?

— Tío, dijo Petrus, tenéis razón, soy un loco, un orgulloso, un insensato.

— No séis algo peor que eso? dijo el general con una severidad mezclada, sin embargo, de tristeza. Porque nuestro padre ha poseído en otro tiempo, a precio de su sangre, una fortuna que os hubiera permitido vivir como un caballero, si esta vida no fuera en una época en que el trabajo es un deber para todo ciudadano, un símbolo de orgullo, y por consiguiente de vergüenza.

— ¡Tío! ¡tío! por favor, dijo Petrus, perdonadme.

— Sí, te perdonaré, ¡porque te he visto avergonzarte hace un momento de tu propia falta, disfrazado bajo el nombre de tío.

— Tío, dijo Petrus tendiendo la mano al general; os prometo...

— ¡Oh! dijo el general, ¿yo no doy así la mano que he retirado una vez. "Tú prometes", está bien Petrus, pero cuando me digas: "He cumplido", entonces te diré: Bravo, hijo, eres verdaderamente un hombre de bien.

Y el general para hacer un poco menos dura su negativa, ocupó sus dos manos, una en tener su caja y otra en sacar de ella un clavo.

Petrus ruborizándose y pidiendo alternativamente, dejó caer inerte la mano que tenía al general.

En aquel momento se oyó un gran ruido en la escalera, ruido a un mismo tiempo de voces y de pasos.

Las voces decían: — Os digo que tengo órdenes terminantes.

— ¿Y qué órdenes son esas, bibón?

— De no dejar subir a nadie